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Oa ξεπεράσουν τα έργα του Αχελώου
*(Tou Κων/νου Ελ. Γκούμα)

Η επιστολή-έκκληση του πρώην δη-
μάρχου kat βουλευτή κ. B. Αγοράστη
προς την περιφερειάρχη κ. Π. Γερα-
κούδη, που δημοσιεύθηκε - στις
25/12/2009 στην έγκριτη εφημερίδα
σας, για τη συνέχιση του φράγµατος
Ἁγιονερίου, αλλά και η πρόθεσή µου
να ενημερώσω τους αναγνώστες σας
για την προοπτική του έργου, ἦταν.οι αφορμές για
την επιστολή αυτή. Έχω ήδη αναφερθεί στο παρελ-
θόν για το φράγμα µε επιστολή µου στις 15/3/2006,
που δημοσιεύθηκε στο ένθετο «Αγροτική Evnuépw-
ση» από τη φιλόξενη εφημερίδα σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ»
και-ελπίζω οι συμπατριώτες µου Ελασσονίτες, να
θυμούνται τους φόβους που είχα εκφράσει τότε για
το σηµαντικό αυτό έργο. Ἠδη σχεδόν 4 χρόνια µετά,
η κατάσταση είναι στάσιμη και οι προοπτικές για την
ολοκλήρωσή του δυσοίωνες. Πολλές από τις επιση-
µάνσεις που είχα κάνει τότε είναι εξίσου επίκαιρες
(ἰδιαίτερα στη σηµερινή δυσμενή οικονομική συγκυ-
ρία), όπως αυτή που αφορά στην ανάγκη ενός δηµό-
σιου απολογισμού για όλα τα μεγάλα έργα «...ώστε
να είναι σε θέση οι πολίτες να γνωρίζουν τις αιτίες
για τυχόν καθυστερήσεις kat υπερβάσεις͵ το συνολι-
κό κόστος των έργων και αν γίνεται καλή αξιοποίηση
και απόσβεση του δημόσιου χρήματος».
Να ξεκαθαρίσω εξαρχής ότι όλα όσα αναφέρω

στην επιστολή µου, είναι παράθεση γεγονότων ή
στοιχείων (που ενδεχομένως επιδέχονται διορθώ-
σεις ή συμπλήρωση), ώστε οι αναγνώστες να βγά-
λουν μόνοι τα συμπεράσματά τους για τις αιτίες ή
καιτυχόν ευθύνες για όσες καθυστερήσεις υπήρξαν
στο έργο. Αρκεί να µην αξιολογηθούν µε τα «κομμα-
τικά φίλτρα» του κάθε αναγνώστη. -
Ο υπότπλος της επιστολής µου που παραπέμπει

στα έργα του Αχελώου, δεν στοχεύει στη σύγκριση
των δύο έργων, αφενός γιατί είναι ανόµοια από
πλευράς μεγέθους -- σπουδαιότητας και αφετέρου
γιατί οἱ καθυστερήσεις των έργων του Αχελώου
οφείλονται κυρίως σε νομικά και σε χρηµατοδοτικά
προβλήματα, σε αντίθεση µε το φράγμα Αγιονερίου
για το οποίο δεν υπήρξαν τέτοια προβλήματα. Ava-
δεικνύει όµως τις µεγάλες καθυστερήσεις, αφού Kal
τα δύο έργα θα ξεπεράσουν (µε το πιο αισιόδοξο
σενάριο) τη 15etia για να ολοκληρωθούν, παρότι εί-
ναι τόσο αναγκαία kat χρήσιμα για τη Θεσσαλία καὶ
την περιοχή Ελασσόνας αντίστοιχα.
Ας δούμε λοιπόν την πορεία του έργου στις κυ-

ριότερες φάσεις του, δεδομένου ότι οι τεχνικές Kal
διαδικαστικές λεπτομέρειες δεν ενδιαφέρουν τους
αναγνώστες.

Οι διαδικασίες για την υλοποίηση του έργου, ξεκί-
ww pee το 1987, στο, Slag ανοηρηοριστικής. έκθε-

κό γραφείο «ΥΔΡΕΤΜΕ», µε προὐπολογισμό
5.050.000.000 δρχ. (14.820.249 ευρώ). Το έργο πε-
ριλαμβάνει τα εξής επιµέρους έργα :

Το κυρίως φράγμα (λιθόρριπτο µε αργιλικό πυρή-
να), που δεν άρχισε ακόµη, θα γίνει στον Ελασσονί-
τικο ποταμό (στα όρια της Ελασσόνας και Ἁγιονερί-
ου), µε μέγιστο ύψος 48 µέτρα, μήκος στέψης 195
µέτρα, πλάτος στόψης-10 μέτρα και όγκο 545.000
μδ. Η συνολική χωρητικότητα του ταµιευτήρα ανέρ-
χεται σε 15 εκατ. p3, από τα οποίᾳ μπορούν va χρη-
σιµοποιηθούν 19 εκατ. μὈ νερού ετησίως για άρδευ-
ση 25.000 στρεμμάτων.
Την σήραγγα εκτροπής, μήκους 218 µέτρων µε

επένδυση από σκυρόδεμα διατομής 5X5 μ, µέσω της
οποίας τα νερά του ποταμού διοχετεύονται κατάντη,
μαζί με τα έργα εισόδου (πύργος υδροληψίας -
ανάντη πώμα, κ.α.) καὶ τα έργα-εξόδου (κτίριο δι-
κλείδων).
Τον υπερχειλιστή, ορθογωνικής διατομῆς με πλά-

τος 38 µέτρα, μήκος 100 μέτρα, ύψος 4,5 µέτρα Kat
πλημμυρική παροχή 1.523 μὸ / δευτ. για πλημμύρα
10.000 ετών (έναντι 361 u3 / δευτ. και πλημμύρα 500
ετών που πρότεινε η µελέτη του Α.Π. Θεσσαλονί-
κης).
Το έργο µε γενικό τίτλο «Φράγμα Ἁγιονερίου Νο-

μού Λάρισας» kat φορέα υλοποίησης την ΔΕΚΕ Πε-
ριφέρειας Θεσσαλίας, εντάχθηκε στο Β’ ΠΕΠ Θεσ-
σαλίας (Β’ΚΠΣ) καὶ δηµοπρατήθηκε (μετά από 2
άγονους διαγωνισμούς) τον Ιούνιο του 1999. Στις
23-12-1999 υπογράφηκε σύμβαση µε την ανάδοχο
εταιρεία «ΚΥΚΛΟΣ-ΣΦΑΙΡΙΚΗ. για ποσό
3.826.340.000 δρχ. ή (11.230.000 ευρώ).

Οι εργασίες ξεκίνησαν στις αρχές του 2000, ενώ
µετά τη λήξη του Β’ ΚΠΣ το 2001, το έργο εντάχθη-
ke στο I" ΚΠΣ, οπότε και δόθηκε η πρώτη παράταση
(μέχρι Δεκέμβριο του 2002). Παρότι ακολούθησαν
άλλες τρεις παρατάσεις ολοκλήρωσης των εργα-
σιών (η τελευταία μέχρι 30/4/2006), εντούτοις υπάρ-
χουν ημιτελή τμήματα (γέφυρα υπερχειλιστή).

Στο διάστηµα αυτό μειώθηκε το φυσικό αντικείµε-
νο (αφαιρέθηκε το κυρίως σώμα του φράγµατος)
και περιορίσθηκε στα έργα υπερχείλισης και εκτρο-
πής, για να αντιμετωπισθεί η αύξηση της δαπάνης
του έργου, από τις κατολισθήσεις του πρανούς καὶ
τον υπερδιπλασιασµό της αναθεώρηρης, ενώ δαπα-
νήθη-καν συνολικά 10.000.000 ευρώ. Δηλαδή µέχρι
την ηµέρα που σταμάτησαν οι εργασίες της εργολα-
βίας, κατασκευάσθηκε µόνο ο υπερχειλιστής µε την
λεκάνη ηρεμίας kat οι σήραγγες εκτροπής Katαπο-
στράγγισης, χωρίς να έχουν αρχίσει εργασίες στο
κυρίως φράγμα, το οποίο θα κατασκευασθεί µε νέα
εργολαβία, εάν kat εφόσον εξασφαλισθεί η χρηµα-
τοδότησή του.
Οι καθυστερήσεις και τα προβλήµατα κατά τη

διάρκεια της εκτέλεσης των εργασιών, που οφείλον-
ται σε πολλούς λόγους (αστοχίες μελέτης, τεχνικές
δυσκολίες, αδυναμίες ανάδοχου, κ.ά.), προφανώς
άφηναν αδιάφορες τις εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες
της Περιφέρειας Θεσσαλίας, αν κρίνουμε από το
αποτέλεσµα. Τα τελευταία 3,5 χρόνια που ήταν στα-
µατημένο το έργο, έγιναν πολλές. ερωτήσεις στη
Βουλή από όλόυς σχεδόν τους βουλευτές του No-
μού, συχνές παρεμβάσεις από το Νομάρχη Λάρισας

__T0 tal των. Γέργων του Αχελώου), ), δεδομέ

(µε ανάλογες επιστολές θος /2008 και 30¢
/20089), αλλά και υπομνήματα από τοπικούς
παράγοντες (Δήμαρχος, Πρόεδροι ΕΑΣ
Ελασσόνας και Αγρ. Συν/σµών). Αποτέλο-
Opa όλων αυτών των παρεμβάσεων ήταν οἱ
στερεότυπες απαντήσεις στη Βουλή (2008
= 2009) ή οι δεσμεύσεις - δηλώσεις των

(κ. Αλ. Κοντού kat Σωτ. Χατζηγάκη) καὶ του
Περιφερειάρχη κ. Φ. Γκούπα, ότι το έργο

θα ενταχθεί στο πρόγραµµα «Αλ. Μπαλτατζής» και
ὅτι θα συνεχισθεί ομαλά η χρηµατοδότησή του.
Όμως µέχρι σήμερα δεν υλοποιήθηκε κάποια από

τις δεσμεύσεις αυτές και δυστυχώς δεν έγινε καµία
προετοιμασία (δηλαδή σύνταξη των τευχών δηµο-
πράτησης για το υπολειπόµενο φυσικό αντικείµενο
του έργου, απαλλοτριώσεις, κ.α.), από την Περιφό-
pela Θεσσαλίας που έχει την ευθύνη επίβλεψης του

.. ἔργου µέχρι σήμερα.
Για να συνεχισθεί σήμερα το Φράγμα Ἁγιονερίου

-(µε την προὐπόθεση ότι θα βρεθεί η χρηµατοδότη-
ση), θα πρέπει να δρομολογηθούν παράλληλα δύο
νέες εργολαβίες (ή και pia για καλύτερο συντονι-
σμό), η πρώτη ύψους 8.000.000 ευρώ µε αντικείµενο
το σώμα του φράγµατος, τις εργασίες έµφραξης
της σήραγγας, το κτίριο δικλείδων µε τα µηχανολο-
γικά kat η δεύτερη ύψους 4.500.000 ευρώ µε αντι-
κείµενο δύο αντλιοστάσια (από τα πέντε που προ-
βλέπονται) και προστατευτικό ανάχωμα στη λεκάνη
κατάκλυσης, ενώ θα πρέπει να έχουν προηγηθεί
απαλλοτριώσεις ύψους 1.200.000 ευρώ. Δεν θα θί-
Ew σήμερα το θέµατης κατασκευής των αρδευτικών
δικτύων γιατί είναι σύνθετο και δυσεπίλυτο (αρκετά
εκατομμύρια ευρώ), είναι όµως σηµαντικό να προ-
βλεφθούν από τώρα αξιόπιστος φορέας επίβλεψης
και στην συνέχεια φορέας λειτουργίας για το έργο,
για va προληφθούν φαινόμενα τύπου Παναγιώτικου,
Σμοκόβου κ.ά.
Σε ότι αφορά στην προοπτική ολοκλήρωσης του

έργου, δεν θα κάνω δικά µου σχόλια, παρά µόνο θα
παραθέσω δηµόσιες τοποθετήσεις υπευθύνων πα-
ραγόντων της σημερινής κυβέρνησης :
* Η υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

μων κ. Κατ. Μπατζελή, σύμφωνα µε όσα έχουν δη-
µοσιευθεί στον τοπικό Τύπο (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ : 23/10 kat
20/11/2009), φέρεται «..να προχωρά σε περικοπές
του προγράµµατος «Αλ. Μπαλτατζής» και να αφήνει
στον «αέρα» τα αρδευτικά φράγματα για τα οποία
είχαν δεσµευθεί οι προκάτοχοί της στο υπουργείο».

* Η υπουργός Περιβάλλοντος kat Κλιματικών Αλ-
λαγών κ.Τ. Μπιρμπίλη, παρότι είναι υπέρ της αξιο-
ποίησης τοπικών υδατικών πόρων (και όχι των έρ-
γων του Αχελώου), δήλωσε στη Βουλή ότι δεν µπο-
ρούν να προχωρήσουν έργα υδατικών πόρων (απτο- -
λογία που έχει ήδη υιοθετήσει επίσημα στο ZTE για

od

χείρισης υδατικών πόρων και συνεπώς ούτε δν
εκεί αναμένεται θετική ανταπόκριση. -
* 0Ο υφυπουργός Υποδομών και Δικτύων κ. I.

Μαγκριώτης κατά την επίσκεψή του στο Φράγμα
Ἁγιονερίου στο παρελθὀν, είχε µεν δηλώσει (δηµο-
σίευμα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ : 24/6/2008) «...ότι είναι απαρά-

υπουργών της προηγούμενης κυβέρνησης

δεκτο ένα τόσο σοβαρό έργο να μείνει στα µισά...»,
όμως στην πρόσφατη επίσκεψή του στον Νομό µας
και στην Ελασσόνα δεν αναφέρθηκε καθόλου στο
έργο (λόγω αναρµοδιότητας άραγε ;).
* Η περιφερειάρχης κ. Π. Γερακούδη -- παρότι

δεν γνωρίζουμε τις απόψεις της --θα μπορούσε (;)
να το χρηματοδοτήσει ως έργο-γόφυρα, υποθέτω
όμως ότι θα δεσμεύεται από τους πολλούς περιορι-
σμούς του νέου κοινοτικού πλαισίου (ΕΣΠΑ), μεταξύ
των οποίων κυρίαρχος είναι αυτός που αναφέρει ότι
«Έργα που κατά τη λήξη της προγραµµατικής ne-
ριόδου 2000-2006 προσδιορισθούν ως ημιτελή ή µη-
λειτουργικά, το κράτος-μέλος υποχρεούται να τα
ολοκληρώσει µε εθνικούς πόρους». Η πρόσφατη
πληροφορία για «απένταξη» του έργου από το
ΓΚΠΣ, επειδή είναι μη-λειτουργικό το φυσικό του
αντικείµενο, μάλλον ενισχύει την παραπάνω υπόθε-
ση για αδυναμία να συνεχισθεί η χρηµατοδότησή
του έργου από το νέο κοινοτικό πλαίσιο (ΕΣΠΑ). Άλ-
λωστε για να είμαστε ρεαλιστές, στην σηµερινή οι-
κονοµική συγκυρία είναι εξαιρετικά δύσκολη η εξεύ-
ρεση 14 εκατ. ευρώ και μάλιστα από εθνικούς πό-
ρους.
Από πού λοιπόν θα περιμένουμε «το πράσινο

φως» για την συνέχιση του πολύπαθου αυτού έρ-
γου, θα ήταν η εύλογη ερώτηση κάθε καλόπιστου
αναγνώστη ;
Προσωπικά περιμένω µε ενδιαφέρον οποιαδήπο-

τε αξιόπιστη απάντηση, που θα δημιουργήσει βάσι-
µες προσδοκίες για σύντομη ολοκλήρωση του έρ-
you, γιατί αυτό που πραγματικά ενδιαφέρει τους
αγρότες και γενικότερα την κοινωνία της περιοχής
Ελασσόνας, είναι αν θα εξασφαλισθεί η απαιτούμε-
vn χρηματοδότηση, καθώς kat kat το χρονοδιάγραµ-
µαγιία την ολοκλήρωση και την λειτουργία του. -

Λάρισα 28/12/2009 -
Κων. Ελ. Γκούμας -Γεωπόνος

ΥΓ.
Θα προσυπέγραφα ορισμένα από όσα αναφέρει

στην επιστολή του ο κ. Β.Αγοράστης (τον οποίο
εκτιμώ για την προσφορά του στον τόπο καὶ TO εν-
διαφέρον του για τα κοινά), όχι όµως kat την παρά-
γραφο που αναφέρεται στον πρώην περιφερειάρχη
κ. Φ. Γκούπα. Θα αναφερθώ µόνο σε ένα τοµέα που
γνωρίζω καλά -- αυτόν της διαχείρισης των υδατικών
πόρων --στον οποίο οι επιδόσεις του πρώην περιφε-
ρειάρχη ή των συνεργατών του ήταν κατώτερες των
περιστάσεων. Δεν θα πρέπει να αισθάνεται ιδιαίτερα
«επιτυχημένος» ο κ. Φ. Γκούπας µε τη νομιμοποίηση
εκατοντάδων παράνομων γεωτρήσεων, µε το «χαρά-
τσωµα» εκατοντάδων ευρώ των Θεσσαλών αγροτών
που αντικαθιστούσαν ή θεωρούσαν τις νόμιμες γεω-

© τρήσεις τους, µε τις καθυστερήσεις στο γέµισµατης
λίμνης της Κάρλας, µε τους γραφικούς «διαγκωνι-
σμούς» του µε το νομάρχηΜαγνησίας στο θυρό-
φραγµα της σήραγγας της Κάρλας, µε τις ανεδαφι-
κές μελέτες του Ε.Μ.Π που χρηματοδότησε Περι-
φέρεια για το φορέα διαχείρισης Σμοκόβου και φυ-
σικά µε τη στασιμότητα που περιέγραψα στις εργα-
σίες ολοκλήρωσης του Φράγματος Aylovepiou την
4ετία 2006-2009.
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